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В статье проанализированы cемантические особенности индивидуально-авторских имен при ла га-
тельных с нумеративным компонентом в украинской поэзии ХХ века. 
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This article is devoted to analysis of semantics features of individual and authorial adjectives with numeral 
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Невiд’ємною частиною мови сучасних поетичних творiв є оригінальні прикметниковi інновацiї, 
які формують розмаїту за експресивно-стилiстичними функцiями групу слiв. Активне використання 
авторами новотворiв-прикметникiв суттєво розширює арсенал зображально-виражальних та оцiнних 
засобiв поезії. Велика кiлькiсть авторських ад’єктивів будується як за загальномовними, так i за 
оказiональними моделями, зумовлюючи їх семантичну, структурну i стилiстичну своєрiднiсть у по-
етичному дискурсі. 

Індивідуально-вторські ад’єктиви щодо їхнього морфемного складу, словотвірної структури, семан-
тики cтановили об’єкт наукового вивчення багатьох дослідників (М. Т. Доленка, О. О. Селіванової, 
Г. М. Вокальчук, О. М. Рудь, Н. В. Гаврилюк, Т. Г. Юрченко та ін.). Актуальність пропонованого дослі-
дження зумовлена потребою подальшого комплексного вивчення оказіональних прикметників, оскіль-
ки вони є постійним джерелом поповнення загальномовного словника, засобом творення традиційних 
та індивідуально-авторських епітетів

В українській поезії ХХ століття (матеріалом слугували дібрані з поетичних текстів методом суціль-
ної вибірки близько 6000 прикметникових новотворів) помітне місце займають ад’єктивні інновації з 
нумертивним компонентом.

Поети ХХ ст. експериментували у створенні прикметникових номінацій з компонентом на позна-
чення кількісної характеристики виміру. До таких одиниць належать ад’єктиви з компонентами: ст(о)-
: стогромовий, стовухий, стодимний (Ю. Клен), стомислий (Б. Олійник), стосумний (В. Коротич), 
стопродажний (О. Влизько), стосоняшний (П. Воронько), тисяч(о)-: тисячосвічний (О. Забужко), ти-
сячогромий (Ю. Клен); мільйон-/мільйон(о)-/мільйонн(о)-: мільйонносилий (В. Басок), мільйонностукий 
(М. Озірський), мільйонорунний (Б.-І. Антонич), мільйоноокий (А. Сосюра); багат(о)-: багатодзвонний 
(С. Черкасенко); мног(о)-: многошумний (П. Тичина), многогласний (Б. Лепкий) тощо.

Результати частотного розподілу кореневих морфем на позначення кількості в поетичних текстах 
ХХ ст. представлено в таблиці 1. За підрахунками, найбільш уживаною є коренева морфема сто- (54 
одиниці), найменш – морфема багато- (4 одиниці).

Таблиця 1.
Частотний розподіл кореневих морфем на позначення кількості в індивідуально-авторських прикметниках 

Морфема Кількість Приклади

сто- 54 стоворотий, стовухий, стогромий, стодимний
мільйонн(о)- 17 мільйононогий, мільйоннодужий, мільйонносилий
мног(о)- 13 многомудрий, многоплідний, многохвостий
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дво- 8 двокльовий, двотілий, двоязичний, двообразний
тисяч(о)- 7 тисячоротий, тисячострілий,тисячогромий
повн(о)- 6 повновітий, повногрозний, повносонячний
одно- 5 однобережний, одноступний, однорупорний
багат(о)- 4 багатобджолий,багатосвітній, багатолунний
всього 114

Як правило, прикметники з нумеративним компонентом виражають вищу міру вияву ознаки, а не 
вказують на точно визначену кількість чогось, названого основою твірного іменника [1, с. 106], напр.: 
Тільки десь у полі глухо / знову вітер-завірюха, / знову демони стовухі: / “О, ми чуєм, / ми чатуєм.” 
(Ю. Клен); Світе мій гучний, мільйоноокий, / Пристрасний, збурунений, німий (В. Симоненко).

У досліджуваних текстах зафіксовано прикметники, що називають означену та неозначену кіль-
кість. Прикметникові найменування означеної кількості мають у своєму складі власне кількісний чис-
лівник на зразок однорукий, двогорбий тощо. Переважна більшість прикметників з основами ст(о)-, 
тисяч(о)- вказують не на точно визначену кількість, а на вищу міру вияву ознаки, напр.: стозапеклий, 
стодимний, стобезнадійний, тисячосилий, тисячоокий і т. ін. На неозначену кількість вказують склад-
ні прикметники з компонентами багат(о)-, мног(о)-, рідше – мал(о)-, кільк(а)-, напр.: багатогорлий, 
багатосвітній, многозначно-таємний, малоструйний, малоповажний тощо. У поетичній мові викорис-
товуються композити з першою частиною, що співвідноситься з елементами пишний, повний, широкий. 
Вони вказують на характеристику відносної кількості, оцінної щодо певної норми, наприклад: повно-
радісний, повносонячний, повнодзвонний, пишнодеревний, пишнорунний, широкошумний тощо [3, с. 6].

Окремий тип композитів становлять утворення, у яких компонент із кількісною семантикою по-
єднується з компонентом, що містить сему ‘істота’ (столапий, сторотий, многоустий, багатозо-
рий тощо), ‘явище природи’ (стоджерельний, стосонцевий, многорікий тощо), ‘психічний стан’ (сто-
тривожний, многослізний, повноклектий, повнорадісний тощо), ‘рослина’ (стогронний, многоплідний, 
многоцвітний, повнолистий тощо).

Серед складних прикметників із кількісним компонентом високочастотними є номінації з виразним 
оцінним змістом [3, с. 6]. Незвичними щодо семантичної структури є інновації на зразок багатобджо-
лий, дво-сірий, стобуремний, стоглобальний, сторадісний, стовесельний та ін.

Семантика індивідуально-авторських прикметників з нумеративним компонентом багатоплано-
ва. Так, у доробку неокласиків знаходимо такі ад’єктиви, як: стодимний динаміт, сторясне листя 
(Ю. Клен); стовесельний (стовесельні струги), стовеслий корабель, стоцвітні огні (М. Зеров); столун-
ний гомін голосів (М. Драй-Хмара). Велика кількість таких прикметників характеризується образністю 
та емоційністю. Витоки цієї образності сягають античності: стоногі – епітет Нереїд, 50 дочок віщого 
морського старця Нерея; стоворітні, тобто зі ста ворітьми (про Фіви, столицю Верхнього Єгипту) [2, 
с. 5]. Очевидно, що лексична неологія неокласиків у новотворах із компонентом сто - чітко наклада-
ється на матрицю відповідної античної образності, не тільки передаючи її безпосередньо (стовесель-
ний, стодимний тощо), але й розширюючи семантику національного літературного слова, породжуючи 
власне українську образність (напр., стоцвітний). Разом із тим у неокласиків знаходимо і приклади 
трансформації цієї образності за рахунок слів із компонентами много- (многобарвний, многоокий, мно-
гохвостий – М. Рильський; многоводий, многосонний – М. Зеров), повно-повнодзвонний – М. Драй-
Хмара; повнострунний – М. Рильський; повногрудий – П. Филипович).

Загалом оказіональні ад’єктиви з нумеративним компонентом формують вагомий корпус оригіналь-
них номінативних одиниць в українській поезії ХХ століття. Тому одним із перспективних напрямів 
дослідження прикметникової неологічної лексики є її подальше комплексне вивчення.
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